Φιλοθέη Κολίτση

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΣ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΣΤΟ ΚΣΕ

· Υλοποιήθηκε  το σενάριο σύμφωνα με το σχεδιασμό και τους στόχους του;

Η διδασκαλία στο ΚΣΕ ολοκληρώθηκε επιτυχώς, εφόσον επιτεύχθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί και οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί ανταποκρίθηκαν με ενθουσιασμό σε όλη τη διάρκεια του μαθήματος. 

Το σενάριο διδασκαλίας περιλάμβανε τα εξής: 

· ΦΑΣΗ Α΄: Συζήτηση γύρω από τις έννοιες Θεωρία – Λογοτεχνία – Εκπαίδευση και σχολιασμός του Νέου Αναλυτικού Προγράμματος (πλεονεκτήματα – μειονεκτήματα)

· ΦΑΣΗ Β΄: 

Πρακτική άσκηση με φύλλα Εργασίας 

α) Παρουσίαση χρήσιμων εργαλείων για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας 

β) Σύγκριση αγγλόφωνου σεναρίου με τα αντίστοιχα ελληνικά και υπογράμμιση των εναλλακτικών προτάσεων για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας 

γ) Ανάθεση μικρών δραστηριοτήτων για το μάθημα της Λογοτεχνίας με αξιοποίηση της ζωγραφικής και της μουσικής 

· ΦΑΣΗ Γ¨: Κριτικός Σχολιασμός πάνω σε ενδεικτικό φύλλο εργασίας (Η Χιροσίμα στη Λογοτεχνία)

Σκοπός της διδάσκουσας ήταν να συνδυάσει, όσο το δυνατόν, τη θεωρία με την πράξη, ούτως ώστε αφού τεθεί εξ αρχής ένα αδρό θεωρητικό πλαίσιο στη συνέχεια να υπάρχει πρακτική άσκηση με δραστηριότητες στις οποίες οι επιμορφούμενοι θα ενεργοποιηθούν άμεσα με Φύλλα Εργασίας, αξιοποιώντας τις ΤΠΕ στο μάθημα της  Λογοτεχνίας. 

Μεθοδολογικά χρησιμοποιήθηκαν: η τεχνική του “modelling”, η ομαδοσυνεργατική μέθοδος, η ανακαλυπτική-διερευνητική μάθηση και οι βασικές αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων. 

Οι στόχοι της διδάσκουσας ήταν:

· Η ‘απεμπλοκή’ των επιμορφούμενων συναδέλφων από τον  συνήθη παθητικό τους ρόλο ως ακροατών (στα μετωπικού τύπου παραδοσιακά σεμινάρια) και η εμπλοκή τους σε ενεργούς ρόλους μέσα στη μαθησιακή διαδικασία, επιτελώντας το έργο των μαθητών μέσα από ένα παιχνίδι ρόλων (προσομοίωση τάξης). 

· Κατ’ επέκταση η συνειδητοποίηση των ταυτοτήτων που έχουμε και των ρόλων που επιτελούμε ως δάσκαλοι (ή επιμορφωτές) αλλά και ως μαθητές (ή επιμορφούμενοι) και η σταδιακή μεταβολή αυτών προς το καλύτερο και αποτελεσματικότερο 

· Η «έμπρακτη εφαρμογή» της διδακτικής πρότασης (τεχνική του modelling) και όχι η από καθέδρας παρουσίασή της, με κινητοποίηση των αισθήσεων και συναισθηματική ‘εμπλοκή’ των επιμορφούμενων στη μαθησιακή διαδικασία (αυτό δηλαδή που θέλουμε να επιτύχουμε στην τάξη με τους μαθητές μας) 

· Η εφαρμογή στην πράξη της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας και η εκτίμηση των θετικών παραμέτρων αυτής, όπως: συνεργασία και δημιουργία στο πλαίσιο της ομάδας, παρουσίαση των αποτελεσμάτων της ομάδας στην ολομέλεια του τμήματος 

· Η εφαρμογή της διερευνητικής-ανακαλυπτικής μάθησης στην πράξη με τη συνακόλουθη αίσθηση της χαράς-απόλαυσης για την ‘ανακάλυψη’ της νέας γνώσης 

· Η εφαρμογή στην πράξη βασικών αρχών της εκπαίδευσης ενηλίκων με συν-διαμόρφωση του περιεχομένου της διδασκαλίας 

· Η χρήση των ΤΠΕ για τη διδασκαλία φιλολογικών μαθημάτων στην πράξη 

· Φροντίδα για το «άνοιγμα» και το «κλείσιμο» της μαθησιακής διαδικασίας 

Οι παραπάνω στόχοι επιτεύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό, πράγμα που έδωσε ένα αίσθημα ικανοποίησης στη διδάσκουσα.  

· Προκάλεσε το ενδιαφέρον των επιμορφούμενων;

Η όλη διδασκαλία προκάλεσε το ενδιαφέρον των επιμορφούμενων, πράγμα που ήταν εμφανές από την ενεργό συμμετοχή τους τόσο στη θεωρητική συζήτηση (Φάση Α΄) στην αρχή του μαθήματος όσο (και κυρίως) στη Φάση Β΄, κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας των Φύλλων Εργασίας κατά ομάδες και στη συνέχεια της παρουσίασης του έργου τους στην ολομέλεια της τάξης. 

Επιπροσθέτως, και πέρα από την κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των επιμορφούμενων, καθώς η διδασκαλία αυτή εμπεριείχε ‘διδακτικές πρακτικές’, τούς έδωσε ‘εμπρακτες’ – ‘εφαρμοσμένες’ ιδέες για δραστηριότητες μέσα στην τάξη με τους μαθητές τους, φυσικά με τις ανάλογες εκ μέρους τους ‘επεμβάσεις’ και ‘αναπροσαρμογές’. 

Ενδιαφέρον έδειξαν και για τον κριτικό σχολιασμό του Φύλλου Εργασίας (Φάση Γ΄), αν και αυτός έγινε με συνοπτικές διαδικασίες. 

· Συμμετείχαν οι επιμορφούμενοι ενεργητικά στη διδακτική διαδικασία;

Κατά τη διάρκεια της διδακτικής διαδικασίας, οι επιμορφούμενοι συμμετείχαν ενεργά σε όλες τις φάσεις της. Συμμετείχαν στη συζήτηση που έγινε στην ολομέλεια της τάξης και εργάστηκαν δημιουργικά σε ομάδες, αναπτύσσοντας ποικίλες δεξιότητες (πνεύμα συνεργασίας αλλά και πρακτική εξάσκηση στην αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας: ψηφιακός γραμματισμός) 

Πρέπει δε ιδιαιτέρως να επισημανθεί το έργο δύο ομάδων στη Φάση Β΄: Η Ομάδα 3 («Ένα παλαιό μήνυμα στον σύγχρονο κόσμο» με αξιοποίηση της μουσικής) παρουσίασε πολύ ενδιαφέρουσες εναλλακτικές προτάσεις για τη διδασκαλία της συγκεκριμένης ενότητας. Η Ομάδα 4 (Υπερρεαλιστκή ποίηση και ζωγραφική) παρουσίασε δύο εξαιρετικά ‘ποιήματα’ που δημιουργήθηκαν με τη μέθοδο της αυτόματης γραφής κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, με αφορμή δύο πίνακες (του Dali και του Magritte). 

· Ποιες δυσκολίες παρουσιάστηκαν;

Δεν παρουσιάστηκαν ιδιαίτερες δυσκολίες, καθώς η επικοινωνία και η συνεργασία της διδάσκουσας με τους επιμορφούμενους ήταν πολύ καλή. 

Επιπλέον, δεδομένου ότι το εργαστήριο διέθετε άρτιο εξοπλισμό και καινούρια μηχανήματα, δεν υπήρξαν σοβαρά τεχνικά προβλήματα. Κάποια μικροζητήματα που προέκυψαν επιλύθηκαν άμεσα από τους συντελεστές της διδακτικής διαδικασίας. 

Η μόνη ‘δυσκολία’ που αντιμετώπισε η διδάσκουσα ήταν το θέμα του χρόνου. Η Γ΄ Φάση, δηλαδή ο κριτικός σχολιασμός του Φύλλου Εργασίας σε συγκεκριμένη διδακτική ενότητα, έγινε με συνοπτικές διαδικασίες. Πολύ συνοπτικά έγινε και η συζήτηση-αναστοχασμός πάνω στο συνολικό διδακτικό σενάριο στο τέλος.  
· Αν σχεδιάζατε πάλι το σενάριο θα το αλλάζατε όλο ή επί μέρους στοιχεία του και ποια; Αιτιολογείστε και γράψτε τα αναλυτικά.

Εάν σχεδίαζα πάλι τη διδασκαλία στο ΚΣΕ θα περιόριζα τις 3 Φάσεις σε 2. Θα άφηνα την Φάση Α (θεωρητική συζήτηση πάνω στους άξονες: Θεωρία – Λογοτεχνία – Εκπαίδευση) και θα ξεκινούσα με την Φάση Β (Ανάθεση δραστηριοτήτων με επεξεργασία Φύλλων Εργασίας κατά Ομάδες). Κατόπιν, κατά τη διάρκεια της παρουσίασης του έργου των Ομάδων θα ζητούσα να ‘εντοπίσουν’ οι ίδιοι οι επιμορφούμενοι θεωρητικές απόψεις και διδακτικές πρακτικές αναφορικά με το μάθημα της Λογοτεχνίας, βάζοντας τους έτσι σε μια διαδικασία αναστοχασμού για τις διδακτικές πρακτικές που οι ίδιοι εφάρμοζαν (ή στις οποίες εμπλέκονταν) εκείνη τη δεδομένη στιγμή. Στην ουσία θα προσπαθούσα να συνδυάσω περισσότερο τη θεωρία με τη πράξη, ενσωματώνοντάς τες σε μία ενοποιημένη διαδικασία. Με τον τρόπο αυτό θα έμενε περισσότερος χρόνος για να αφιερωθεί στη Φάση Γ΄ (κριτικός σχολιασμός συγκεκριμένου Φύλλου Εργασίας και των δραστηριοτήτων που εμπεριέχει). 

Στο τέλος, θα φρόντιζα να υπάρχει περισσότερος χρόνος για αναστοχασμό πάνω στη διδακτική διαδικασία που προηγήθηκε. Θα ήθελα οι ίδιοι οι επιμορφούμενοι να εντοπίσουν τη βασική «τεχνική» που ακολούθησα, αυτήν του ‘modelling’, προσπαθώντας όχι απλώς να τους ‘πω’ τι να κάνουν αλλά να τους ‘δείξω’. Παραλλαγή στο πλαίσιο των Διδακτικών Πρακτικών του γνωστού δίπολου “showing” και “telling” από τον χώρο της Θεωρίας της Λογοτεχνίας. Εκτιμώ ότι ο εκπαιδευτικός που συμμετέχει ενεργά (με ανάληψη συγκεκριμένων ρόλων και περάτωση συγκεκριμένων δραστηριοτήτων) πολύ πιθανόν θα μπορέσει (ή θα τολμήσει) και ο ίδιος να δραστηριοποιήσει ανάλογα τους μαθητές στην τάξη του.

Στο τέλος, όμως, θα φρόντιζα να μοιράσω στους επιμορφούμεους σε φωτοτυπία κάποιες, κατά την εκτίμησή μου, βασικές θεωρητικές αρχές και διδακτικές πρακτικές και επίσης επιλεγμένη και συνοπτική βιβλιογραφία., ώστε η όλη συζήτηση να μη μείνει στον αέρα 

· Σε τι σας ωφέλησε ως εκπαιδευτικό ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και ο αναστοχασμός στο σενάριο; 
Ο σχεδιασμός του διδακτικού αυτού σεναρίου μου έδωσε την ευκαιρία να συστηματοποιήσω καλύτερα τις θεωρητικές μου απόψεις για τη διδασκαλία της Λογοτεχνίας και να συνδυάσω Θεωρίες της Λογοτεχνίας και της Μάθησης με Διδακτικές Πρακτικές. Επιπλέον, ο σχεδιασμός αναλυτικού πλάνου μαθήματος, με συγκεκριμένα βήματα και εποπτικό υλικό δίνει στον διδάσκοντα ένα αίσθημα αυτοπεποίθησης και σιγουριάς για το μάθημα που πρόκειται να κάνει. Αυτό, βέβαια, δε σημαίνει ότι πρέπει να τηρήσουμε πιστά και απαρέγκλιτα την όλη διαδικασία, καθώς είναι απαραίτητο σε κάθε διδασκαλία να γίνονται αναπροσαρμογές και διαφοροποιήσεις, ανάλογα με το εκάστοτε κοινό στο οποίο απευθυνόμαστε και λαμβάνοντας υπόψη μας τις επιθυμίες και τις ανάγκες του. Ωστόσο, όλα τα παραπάνω γίνονται χωρίς να ξεφεύγουμε από τους αρχικούς μας στόχους.

Η υλοποίηση του διδακτικού αυτού σεναρίου μου έδωσε ικανοποίηση και χαρά, πρώτα πρώτα διότι ‘μέτρησα’ τις δυνάμεις μου σε ένα πολύ δύσκολο και απαιτητικό κοινό, όπως οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί (και δη οι φιλόλογοι). Επιπροσθέτως, νομίζω ότι κατά τη διάρκεια του μαθήματος παρουσιάστηκαν ιδέες και πρακτικές άμεσα εφαρμόσιμες και άκρως ενδιαφέρουσες τόσο για τους ίδιους τους επιμορφούμενους όσο και για τους μαθητές τους στη συνέχεια, πράγμα που σημαίνει ότι η όλη προσπάθεια είχε (θα έχει) κάποιο πρακτικό και άρα ουσιαστικό αποτέλεσμα. 

Ο τελικός αναστοχασμός υπήρξε πολύ χρήσιμος, διότι με έκανε να ανακαλέσω βήμα βήμα στο μυαλό μου όλη τη διδακτική διαδικασία και με έβαλε σε διαδικασία αναθεώρησης σημαντικών ζητημάτων, όπως για παράδειγμα  ο συνδυασμός θεωρητικών αρχών και διδακτικής πρακτικής. 

Εν τέλει εκτιμώ ότι μέσα από τον σχεδιασμό του διδακτικού σεναρίου, την υλοποίησή του και τον τελικό αναστοχασμό θα μπορέσω να ‘ξανασκεφτώ’ θεωρητικές απόψεις και να βελτιώσω τις διδακτικές μου πρακτικές, συνδυάζοντας με πιο αποτελεσματικό τρόπο τη θεωρία με την πράξη 

Τέλος, αισθάνομαι την ανάγκη να πω ότι χάρηκα με τη γνωριμία των συγκεκριμένων συναδέλφων, οι οποίοι ήταν κατά το πλείστον εκπαιδευτικοί δραστήριοι, με μεράκι για τη δουλειά τους, οπότε δημιουργήθηκε ένα κλίμα αμοιβαίας ‘στήριξης’ και –να τολμήσω να πω- ‘έμπνευσης’ για συνέχιση του δύσκολου έργου μας σε πείσμα των καιρών! 
Βιβλιογραφία
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