Φιλοθέη Κολίτση

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΣ

2ου ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

1. Υλοποιήθηκε  το σενάριο σύμφωνα με το σχεδιασμό και τους στόχους του;

Το σενάριο υλοποιήθηκε με σχετική επιτυχία καθώς κάποιοι  από τους στόχους επιτεύχθηκαν. Το βασικό πρόβλημα ήταν ότι παρά τον αρχικό προγραμματισμό, λόγω προβλήματος που προέκυψε στο Εργαστήριο Πληροφορικής, δεν μπορέσαμε να χρησιμοποιήσουμε εκείνη την αίθουσα, με αποτέλεσμα το σενάριο αυτό να υλοποιηθεί σε τάξη με διαδραστικό πίνακα και βιντεοπροβολέα και έναν (1) Η/Υ. Αυτό σήμαινε ότι έπρεπε να γίνουν οι απαραίτητες προσαρμογές, όπως θα αναφέρω αναλυτικότερα στην ενότητα 4 του παρόντος κειμένου. 

Πάντως τα παιδιά δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό βαθμό, ενώ ο ρόλος της διδάσκουσας ήταν συμβουλευτικός και διευκολυντικός. Βασική μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε ήταν η ομαδοσυνεργατική. 

Πρέπει ακόμη να επισημανθεί ότι η διδακτική αυτή πρόταση ‘δοκιμάστηκε’  σε τμήμα της Γ΄ Γυμνασίου, στο οποίο δεν διδάσκω. Καθώς όμως γνώριζα αρκετά από τα παιδιά και κυρίως καθώς η φιλόλογος του τμήματος ήταν παρούσα μαζί μου καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του σεναρίου, η όλη διαδικασία πραγματοποιήθηκε ομαλά.  

2. Προκάλεσε το ενδιαφέρον των μαθητών;

Το διδακτικό αυτό σενάριο προκάλεσε το ενδιαφέρον των μαθητών, για τους ακόλουθους λόγους: 

· Μας έδωσε την ευκαιρία να προσεγγίσουμε το μάθημα των Αρχαίων Ελληνικών από Μετάφραση (Ευριπίδη, Ελένη), ως σύνθετο φαινόμενο του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού, όχι μόνο ως λογοτεχνικό κείμενο, αλλά ως θεατρική παράσταση, που συνδέεται πάντα με συγκεκριμένο κοινωνικό και πολιτιστικό πλαίσιο.  

· Μέσα από τη μαθησιακή διαδικασία οι μαθητές σε αρκετό βαθμό μπόρεσαν να εμπλουτίσουν την αισθητική τους εμπειρία και να καλλιεργήσουν την προσωπική τους έκφραση. 

· Στη σημερινή εποχή της εικόνας ασκήθηκαν στο να ‘διαβάζουν’ μια εικόνα (οπτικός γραμματισμός). 

· Τα παιδιά βρήκαν πολύ ενδιαφέρουσα την εργασία σε ομάδες. Στις περισσότερες περιπτώσεις έδωσαν στην ομάδα τους ευφάνταστα ονόματα και συνεργάστηκαν αρκετά καλά. 

· Βρήκαν ιδιαίτερα ελκυστική την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, παρόλο που ήταν περιορισμένης έκτασης, διότι υπήρχε μόνο ένας Η/Υ μέσα στην αίθουσα. Η ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων έγινε από τους μαθητές στο σπίτι τους. 

· Η σαφής δομή και στοχοθεσία του μαθήματος και οι συγκεκριμένες οδηγίες-δραστηριότητες που έπρεπε να κάνουν στα Φύλλα Εργασίας διευκόλυναν τους μαθητές. 

3. Συμμετείχαν οι μαθητές ενεργητικά στη διδακτική διαδικασία;

Οι μαθητές συμμετείχαν ενεργά και με ενθουσιασμό στην όλη διαδικασία. 

· Πρώτα πρώτα, παρακολουθώντας το αρχικό βιντεάκι (απόσπασμα από παράσταση της Ελένης του Ευριπίδη, ΚΘΒΕ, 2008) με τη σκηνή του Προλόγου, που είχαν ήδη επεξεργαστεί σε προηγούμενο μάθημα, κεντρίστηκε το ενδιαφέρον τους, καθώς ‘είδαν’ τις εικόνες που είχαν ήδη δημιουργηθεί στο μυαλό τους ‘οπτικοποιημένες’ μέσα από την σκοπιά του συγκεκριμένου σκηνοθέτη.  

· Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε προβολή παρουσίασης, δημιουργημένη από μένα, με αντιπροσωπευτικές φωτογραφίες από τις 4 παραστάσεις της Ελένης, που επρόκειτο να συζητήσουμε (καθώς θα είχαμε περιορισμένη πρόσβαση στο διαδίκτυο, όπως προανέφερα), που επίσης προκάλεσε το ζωηρό ενδιαφέρον των μαθητών, διότι είδαν εικόνες από 4 διαφορετικές αναπαραστάσεις της Ελένης. 

· Κατόπιν, αντί η κάθε ομάδα να ‘αναζητήσει’ και να βρει το ηλεκτρονικό υλικό στο διαδίκτυο (τις φωτογραφίες από παραστάσεις της Ελένης που θα επεξεργάζονταν) οι φωτογραφίες αυτές τους δόθηκαν σε φωτοτυπία. Ωστόσο, παρόλο που έλειπε αυτό το κομμάτι της αναζήτησης στο διαδίκτυο, η εμπλοκή τους στις δραστηριότητες της κάθε ομάδας ήταν πραγματικά εντυπωσιακή. 

· Ένα εξίσου ενδιαφέρον κομμάτι ήταν η παραγωγή του ηλεκτρονικού υλικού (προβολές παρουσίασης, δημιουργία ηλεκτρονικής αφίσας), το οποίο κάποιοι μαθητές το ξεκίνησαν μέσα στην τάξη, αλλά χρειάστηκε να το ολοκληρώσουν στο σπίτι τους. Πάντως, όλες οι ομάδες ολοκλήρωσαν την ‘αποστολή’ τους, κάποιες εκτός τάξης) και παρουσίασαν το έργο τους στην ολομέλεια της τάξης κατά το επόμενο δίωρο. 

· Η έστω ‘μερική’ επιτυχία του παρόντος σεναρίου και η δημιουργική και ‘κεφάτη’ συμμετοχή των παιδιών, ήταν εμφανής και στα σχόλια και στις εντυπώσεις των μαθητών, που εξέφρασαν μετά την ολοκλήρωση της όλης διαδικασίας. Πολλοί μαθητές και μαθήτριες ζήτησαν να ξαναγίνει παρόμοιο μάθημα, ενώ αρκετές φορές στα διαλείμματα κατά τις επόμενες μέρες, με ρωτούσαν πότε και αν θα ξαναοργανώσουμε στο τμήμα τους ανάλογη δραστηριότητα. 

4. Ποιες δυσκολίες παρουσιάστηκαν;

Η αρχική ιδέα ήταν το παραπάνω σενάριο να υλοποιηθεί στο Εργαστήρι Πληροφορικής, όπου θα υπήρχε πρόσβαση στο διαδίκτυο. Μάλιστα αρκετές δραστηριότητες συμπεριλάμβαναν κατευθυνόμενη και ελεύθερη πλοήγηση στο διαδίκτυο. Ωστόσο, όταν πλέον ήταν ξεκάθαρο ότι δεν θα ήταν δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το Εργαστήριο Πληροφορικής για την υλοποίηση του εν λόγω διδακτικού σεναρίου, αναζητήθηκαν εναλλακτικές λύσεις. 


Μετά την παρουσίαση του αρχικού βίντεο (απόσπασμα από παράσταση της Ελένης του Ευριπίδη, ΚΘΒΕ, 2008) με τη σκηνή του Προλόγου, που είχαν ήδη επεξεργαστεί σε προηγούμενο μάθημα, παρουσιάστηκε στην ολομέλεια της τάξης προβολή παρουσίασης, δημιουργημένη από μένα, με αντιπροσωπευτικές φωτογραφίες από τις 4 παραστάσεις της Ελένης, που επρόκειτο να συζητήσουμε (καθώς θα είχαμε περιορισμένη πρόσβαση στο διαδίκτυο, όπως προανέφερα), ώστε να παιδιά να ‘δουν’ εικόνες από 4 διαφορετικές αναπαραστάσεις της Ελένης. 

Στη συνέχεια μοιράστηκαν φωτοτυπίες με τις φωτογραφίες από τις παραστάσεις, που είχε να επεξεργαστεί η κάθε ομάδα και η όλη διαδικασία συνεχίστηκε ομαλά, παρόλο που είχε ‘χαθεί’ ένα διερευνητικό’ κομμάτι της: η εύρεση των εικόνων από τους ίδιους τους μαθητές μέσα από τα Αρχεία Παραστάσεων των δύο Θεατρικών Οργανισμών (του Εθνικού Θεάτρου και του ΚΘΒΕ). Ωστόσο, η επεξεργασία των φωτοτυπημένων φωτογραφιών κινητοποίησε το ενδιαφέρον τους, καθώς μάλιστα τους δόθηκαν και σχετικοί Πίνακες (1, 2, 3) βοηθητικοί στην ‘ανάλυση-ανάγνωση’ της φωτογραφίας. Επίσης, με ενδιαφέρον και κέφι τα παιδιά έφεραν σε πέρας και τις άλλες δραστηριότητες των Φύλλων Εργασίας. 

Το κομμάτι του σεναρίου που ‘αντιμετώπισε τις μεγαλύτερες δυσκολίες’ ήταν η παραγωγή του ηλεκτρονικού υλικού (προβολές παρουσίασης, δημιουργία ηλεκτρονικής αφίσας). Όπως, προανέφερα, κάποιοι μαθητές το ξεκίνησαν μέσα στην τάξη, αλλά χρειάστηκε να το ολοκληρώσουν στο σπίτι τους. Πάντως, όλες οι ομάδες ολοκλήρωσαν την ‘αποστολή’ τους, κάποιες εκτός τάξης) και παρουσίασαν το έργο τους στην ολομέλεια της τάξης κατά το επόμενο δίωρο.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να υπογραμμιστεί η σημαντική βοήθεια και διευκόλυνση που πρόσφερε η παρουσία δεύτερου εκπαιδευτικού (φιλολόγου) σε όλη τη διάρκεια υλοποίησης του σεναρίου. Δύο διδάσκοντες μαζί μπορούσαμε να ανταποκριθούμε πολύ καλύτερα στον ρόλο του εμψυχωτή των ομάδων εργασίας, δεδομένου μάλιστα ότι το συγκεκριμένο τμήμα δεν ήταν εξοικειωμένο με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας. 
5. Αν σχεδιάζατε πάλι το σενάριο θα το αλλάζατε όλο ή επί μέρους στοιχεία του και ποια; Αιτιολογείστε και γράψτε τα αναλυτικά.

Θα βεβαιωνόμουν ότι μπορεί να υλοποιηθεί στο Εργαστήριο Πληροφορικής, για να μπορώ να έχω τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

Επίσης, θα περιόριζα τον αριθμό δραστηριοτήτων που είχε να φέρει σε πέρας η κάθε ομάδα μαθητών και κάποιες από αυτές θα τις απλοποιούσα. 

Κατά τα άλλα δεν θα έκανα αλλαγές στον σχεδιασμό του, διότι, έστω και με τις υπάρχουσες δυσκολίες κινητοποιήθηκε το ενδιαφέρον των μαθητών και αρκετοί από τους αρχικούς στόχους επιτεύχθηκαν.

6. Σε τι σας ωφέλησε ως εκπαιδευτικό ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και ο αναστοχασμός στο σενάριο; 
Αναφορικά με τον σχεδιασμό, ο ρόλος της διδάσκουσας συνειδητά διαφοροποιήθηκε σε σχέση με το παραδοσιακό στερεότυπο: έγινε αφενός δημιουργικός (μέσα από το σχεδιασμό του σεναρίου διδασκαλίας και την εύρεση υλικού και εναλλακτικών μεθόδων προσέγγισης του μαθήματος) και αφετέρου ενθαρρυντικός και καθοδηγητικός. 

Στη συνέχεια η ανάγκη να κάνω τις απαραίτητες προσαρμογές, ώστε το παρόν σενάριο να υλοποιηθεί εκτός Εργαστηρίου Πληροφορικής, ήταν για μένα μια ‘πρόκληση’, που με έκανε να σκεφτώ άλλες δυνατότητες, διατηρώντας κάποιους βασικούς αρχικούς στόχους.  

Αναφορικά με την υλοποίησή του διαπίστωσα –για άλλη μια φορά- ότι το καλό κλίμα μέσα στην τάξη συντελεί στη βελτίωση του μαθήματος, στην καλύτερη αφομοίωση της γνώσης και στην ενεργό συμμετοχή των μαθητών. Παράγοντες που βοηθούν στη δημιουργία καλού κλίματος στην τάξη και κάνουν το μάθημα πιο ελκυστικό είναι: η δημιουργική (έστω και περιορισμένη) αξιοποίηση των ΤΠΕ και το πνεύμα ομαδικότητας και συνεργασίας. Η ενθουσιώδης συμμετοχή των παιδιών και τα πολύ καλά αποτελέσματα ήταν για μένα ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε. 

Τέλος, ο αναστοχασμός αποτέλεσε για μένα μια χρήσιμη και εποικοδομητική διαδικασία, καθώς με έκανε να σκεφτώ εναλλακτικούς τρόπους πραγμάτωσης του σεναρίου, να δω κριτικά τον ρόλο μου ως διδάσκουσας μέσα στην τάξη στη συγκεκριμένη ενότητα αλλά και στο παρελθόν, και με έβαλε σε μια διαδικασία κριτικού προβληματισμού και αναθεώρησης απόψεων, που θα συντελέσει στη βελτίωση της διδακτικής μου πρακτικής και στην επίτευξη των μαθησιακών στόχων. Ιδιαίτερα με έκανε να σκεφτώ πάνω στον ρόλο των ΤΠΕ γενικά αλλά και ειδικά στο εν λόγω σενάριο, και να διαμορφώσω πιο εμπεριστατωμένη άποψη για το τι είναι τελικά η «προστιθέμενη αξία» της αξιοποίησης των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία. 

Ανακεφαλαιώνοντας, λοιπόν και προσπαθώντας να δω τι διατηρήθηκε και τι χάθηκε από τον αρχικό σχεδιασμό, θα έλεγα τα εξής: 

Τι ‘διατηρήθηκε’ 

Η εφαρμογή του συγκεκριμένου σεναρίου στη συγκεκριμένη τάξη ήταν αποτελεσματική κυρίως λόγω 

· της (έστω και περιορισμένης) χρήσης οπτικο-ακουστικού υλικού (βιντεοσκοπημένο απόσπασμα από παράσταση της Ελένης και προβολή παρουσίασης με φωτογραφίες από τις 4 παραστάσεις της Ελένης), που έκανε τα παιδιά να αντιληφθούν τις διαφορετικές αναπαραστατικές επιλογές του κάθε σκηνοθέτη

· των ομαδικών δραστηριοτήτων (κάτι πρωτόγνωρο για τα συγκεκριμένα παιδιά)

· των Φύλλων Εργασίας με την ειδική αποστολή κάθε ομάδας (κάτι επίσης καινούριο και ενδιαφέρον) 

· των βασικών κατευθύνσεων που οι μαθητές έλαβαν από τους Πίνακες (1,2,3) για την ‘ανάγνωση-ανάλυση’ της εικόνας

Τι ‘χάθηκε’
Η περιορισμένη πρόσβαση στο διαδίκτυο με την ύπαρξη ενός μόνο Η/Υ στην τάξη είχε ως αποτέλεσμα να χαθεί 

· το ‘διερευνητικό’ κομμάτι του σεναρίου 

· το ‘δημιουργικό’ κομμάτι του σεναρίου στην τάξη. Κάποιοι μαθητές ξεκίνησαν να δημιουργούν προβολή παρουσίασης και αφίσα, αλλά η διαδικασία ολοκληρώθηκε στο σπίτι τους. 

Με όλα λοιπόν αυτά στο μυαλό, όσα έγιναν και όσα δεν έγιναν, η υλοποίηση του παρόντος σεναρίου δεν έπαψε να είναι μια άκρως ενδιαφέρουσα τόσο για μένα όσο και για τους μαθητές μαθησιακή διαδικασία με δημιουργικά αποτελέσματα και ενεργό συμμετοχή των παιδιών. 
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